2003年7月6日

從士師記看士師的信心(一) 底波拉/巴拉

士師記 4:4-24; 希伯來書 11:1-6; 32-34

(一) 題目講士師記為甚麼選經文在希伯來書十一章?

希伯來書十一章全章講及好幾位信心的偉人,如亞伯拉罕,以撒,雅各,約瑟,摩西,及至第32節,「我又何必再說呢,若要一一細說,基甸,巴拉,參孫,耶弗他,大衛,撒母耳和眾先知的事,時候就不夠了...」告訴你,基甸,巴拉,參孫,耶弗他這四個名字是在士師記裏,當時,希伯來書作者,不夠時間說及。特別這四位,因著他們的名字不似亞伯拉罕,以撒,雅各,約瑟,摩西,甚至如大衛,撒母耳那麼為人所熟識...所以借助有四次講及這四個人的時候,讓我們藉講道去看舊約的士師記,當然不能逐一章一章的看,但希望能引出興趣,讓我們好去看士師記一次,在其中得教訓,也得幫助。

(二) 舊約以色列人的歷史由亞伯蘭開始, 可以分成四期, 每期約400年

亞伯蘭出生(創 12)----約瑟死在埃及(創 50)家族時代 400 年 約瑟離世後(出 1)----以色列人出埃及(出 15)部族時代 400 年 出埃及(出 16)---掃羅為第一任王(撒上 10)神權時代 400 年 掃羅為王(撒上 10)----西底家(最後一王)被擄(王下 25)君權時代 400 年 瑪拉基書與馬太福音之間新舊約中間 400 年無消息

#### (三) 士師記在那一時代?

士師記是在上述的第三個時代,是神權時代。當時是以色列人出了埃及,掃羅尚未作第一任以色列的王時,是神權時代,即神往往直接介入管理以色列人。四百年大概是在B.C.1375—B.C.1000 左右,即主耶穌降生前一千三百七十五年前至一千年前的歷史。

# (四) 在士師時代, 那個時期以色列人在那裏?他們的情況如何?

以色列人已進入了迦南地,是神應許賜給他們的流奶與蜜之地。但是,他們可以說在黑暗的時代,在混亂當中,或許因為那時他們沒有王的緣故,在士師記最少重覆四次:

- 士 17:6「那時以色列中沒有王,各人任意而行。」
- 士 18:1「那時以色列中沒有王, ...。」
- 士19:1「當以色列中沒有王的時候.....」
- 士 21:25「那時以色列中沒有王, 各人任意而行。」

雖是神權時代,但神是看不見,又沒有王,所以各人任意而行。帶來怎麼樣?若細看士師記,發現一個循環,就是犯罪—受苦—哀求—蒙救。

「以色列人行耶和華眼中看為惡的事....., 耶和華就把他們交在...手中..., 以色列人呼求耶和華的時候..., 耶和華就興起一位拯救者救他們。」

# (五)拯救者就是士師,士師一詞甚麼意思?

士師是希伯來文,中文原譯為行政首長。和合本則取自周代官制的翻譯,譯為士師,周禮秋官:「士師掌國之王,禁之法,左右刑罰。」故為國家司法者,取其「審判官」之意。也配合英文的翻譯「Judge」法官,即審判官。不過士師的職責在士師記 2:16 已說明「耶和華興起士師,士師就拯救他們脫離搶奪他們人的手。」可見士師不但為民斷事,看來主要職責在領導以色列人按神的心意作戰,並拯救他們脫離外來的欺侮的一位軍事領袖。

若細看士師記,剛說以色列人四部曲,四個循環,甚至好些士師也落入這四個循環曲裏,犯罪,受苦,哀求,蒙救,其實,這也成為我們的提醒。

#### (六) 士師記的內容

主要記載12位士師,(士3:7—16:31),俄陀聶,以笏,珊迦,底波拉,基甸,亞比米勒,陀拉,睚珥,耶弗他,以比讚,以倫,押頓,參孫。因著以色列人犯罪,神罰他們,使他們受

苦,他們哀求,神就興起士師去拯救他們,士師記就是記及這些士師拯救以色列人的過程,在每個士師的拯救過程中,看到士師是如何表現他們對神的信心。

較出名的士師有六位: 就是俄陀聶,以笏,底波拉,基甸,耶弗他,參孫。會按希伯來書提到的四位,基甸,巴拉,參孫,耶弗他分四次在講道中講及他們,特別講及他們的信心,因為他們被新約聖經作者排在信心偉人之列,想有些予我們學習的地方,或一些要我們借鑒不要學習之處。按士師記的次序,是巴拉,基甸,耶弗他,然後參孫,所以今天先講巴拉。講巴拉,不能不提底波拉。

### (七) 底波拉, 巴拉究竟誰才是士師?

士 4:4「有一位女先知名叫底波拉,是拉比多的妻,當時作以色列的士師。」為甚麼希伯來書將巴拉列入士師行列?

巴拉的事記載在士師記四及五章,四章一開始說,當以笏這位士師死後,以色列人又行耶和華眼中看為惡的事,耶和華就把他們付與在夏瑣作王的迦南王耶賓手中,他的將軍是西西拉。耶賓有鐵車九百輛,(相當於今天擁有核武器),所以大大欺壓以色列人二十年,以色列列人就呼求耶和華。

有一位女先知名叫底波拉,是拉比多的妻子,當時作以色列的士師。他住在以法蓮山地拉瑪和伯特利中間,在底波拉的棕樹下,以色人都上他那裏聽判斷。如 Judge,聽審,這是士師要作的。但底波拉打發人從拿弗他利的基低斯,將亞比挪菴的兒子,<u>巴拉</u>召了來,對他說,耶和華以色列的神吩咐你說,你率領一萬拿弗他利和西布倫人上他泊山去,我必使耶賓的將軍西西拉率領他的車輛和全軍,往基順河到你那裏去,我必將他交在你手中。」結果,聖經告訴,因耶和華神幫助巴拉及以色列人,迦南王耶賓的將軍西西拉雖有鐵車,也敗在巴拉手中,可以說全軍覆沒,因為沒有一人留下。

按2:16士師是拯救以色列人脫離搶奪的手的,因為巴拉真的將以色列人從搶奪他們的手中脫離出來,故在以色列人心目中,視巴拉為士師,因為當時巴拉是軍事領袖。

不過在巴拉整個的爭戰過程中,神透過兩個女人,堅固了巴拉的信心,想因為這樣,巴拉的 名字才會被希伯來書的作者,將之放在古人的信心人物榜中。

# (八) 巴拉的信心

### (1) 因底波拉的行動激發

士4:8-9「巴拉說,你若同我去,我就去,你若不同我去,我就不去。底波拉說,我必與你同去,只是你在所行的路上,得不著榮耀,因為耶和華要將西西拉交在一個婦人手裏,於是底波拉起來,與巴拉一同往基低斯去了。」

士 4:14「底波拉對巴拉說,你起來,今日就是耶和華將西西拉交在你手的日子,耶和華豈不在你前頭行麼。於是巴拉下了他泊山,跟隨他有一萬人。15 耶和華使西西拉和他一切車輛 全軍潰亂,在巴拉面前被刀殺敗,西西拉下車步行逃跑...」

## (2) 因雅億的行動體會

士 4:17-24 繼續記載西西拉逃命, 逃到基尼人希百之妻子雅億的帳棚。本來夏瑣王耶賓與基尼人希百是要好的。雅億出來迎接, 請他進入帳棚, (古代中東女子的帳棚, 除了丈夫和父親外, 其他男子是不得入內。能入內是最好的避難所)西西拉也沒有戒心, 雅億並用被將他遮蓋。西西拉口渴要求水喝, 雅億給他奶。有人來問, 雅億說沒有人在。不過, 當西西拉沈睡時, 雅億取了帳棚的橛子, 手裏拿著錘子, 將橛子(木釘)在西西拉的鬢邊釘進去, 釘死他。22 當巴拉追趕西西拉時, 雅億出來迎接巴拉, 並讓巴拉看到西西拉死在帳棚裏, 像讓巴拉見到雅億的勇敢與急智, 體會及甚麼是對耶和華神的信心。

怎樣解釋雅億的做法?特別士 5:24 加以稱許。「願基尼人希百的妻雅億比眾婦人多得福氣, 比住帳棚的婦人更蒙福祉。」

戰爭可否殺人? 這是倫理問題, 這裏參與神的戰爭。

雅億在為公義而戰, 因為有些人不守公義。

士4:3「耶賓王有鐵車九百輛,他大大欺壓以色列人二十年以色列人就呼求耶和華。」

是次殺敵,可謂是冒生命危險,然而,顯出對耶和華神的信心,對耶和華神的持守。士1:16 「摩西的內兄是基尼人...基尼人應附和以色列人,走在以色列的一方。然而雅億的丈夫希百

卻與夏瑣作王的迦南王耶賓和好,有偷安之嫌。這次殺敵表明不應同丈夫與迦南王耶賓和好,並表明以往是怎樣對耶和華神的持守與忠信。

士 5:25-27 「西西拉求水, 雅億給他奶子, 用寶貴的盤子, 給他奶油。雅億左手拿著帳棚的 橛子, 右手拿著匠人的錘子, 擊打西西拉, 打傷他的頭, 把他的鬢角打破穿通。西西拉在她 腳前曲身仆倒, 在她腳前曲身倒臥。在那裡曲身, 就在那裡死亡。」

這三節經文可以說是因對耶和華神的忠信而帶出來的勇敢行為。

為甚麼雅億要如此做?可能因為不同意其夫背棄家族和以色列原有的盟約,所以勇敢站在以色列的一邊,並替以色列殺敵。